



Israfil Mallick
Department of History
Ramsaday College
Amta, Howrah
Semester- II (G)

ক) চোলদের সামরিক কর্মকাণ্ড চোলোচনা করে? কালী কাম্বোজ ১১৩-১০

→ দ্বাদশ শতকে চোলদের নেতৃত্বে দক্ষিণ ভারতে একটি আধিপত্যবাহী সাম্রাজ্যের সূচনা হয়। অসংখ্য দক্ষিণ ভারতীয় আধিপত্যবাহী সাম্রাজ্যকে পরাধীন করে চোলদের দক্ষিণ ভারতে অন্যতম আধিপত্যবাহী আধিপত্য হিসাবে নিজেদের প্রতিষ্ঠা করে। চোল রাজাদের এক অনবদ্য কৃতিত্ব হল সামরিক অভিযান। চোল রাজার প্রথম রাজরাজ একই তার পুত্র প্রথম রাজেশ্বর চোলদের আমলে বঙ্গোপসাগরে রেল উপর চোলদের আধিপত্য প্রচলিত হয়। রাজরাজ ও রাজেশ্বর আমলে এই দুই রাজ্যকে ভারতের মূল দুইটি ভাগে ভাগের নৌবহরের সাপেক্ষে এক বিরাট সামরিক সাম্রাজ্য পরিণত করে। এই বলা হয় যে, গঙ্গা নিবহরের সাপেক্ষে বঙ্গোপসাগরকে ভারতের একটি চোল দুই পরিণত করেছিলেন। এই সময়েই চোল সাম্রাজ্যের উত্তরসীমায় শ্রীলঙ্কা ও দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ার নিকটবর্তী দেশের নৌ অভিযান চালিয়ে চোলরা ভারত পূর্ব সাম্রাজ্য প্রকৃত করেছিলেন।

চোলদের প্রথমাধিপত্যবাহী নৌ অভিযানের সূচনা হয় প্রথম রাজরাজের আমলে। রাজরাজের দুই রাজ্যবর্ষ একটি মেঘে দেখা যায় যে তিনি কোঙ্কণ রাজ্য আক্রমণ করেছিলেন। এই আক্রমণের পর তিনি কুঞ্জলর অর্ধাংশের অধিকার উপাধি নিয়েছিলেন। তিনি এখান থেকে মাদুর এবং নোড়ির মেলার অধীন, উভয় তিনি সমুদ্রে উত্তরণের সিদ্ধি ঘটান চোলদের দক্ষিণ পশ্চিম উপাধি করেছিলেন। ড. গোপীনাথ রাও কুঞ্জলর অর্ধাংশ অধীনস্থিত বর্তমানে অসমন্ধিকে বিবাক্ষম বলে মনে করেন। এইভাবে উপকূলভাগে অভিযান করে রাজরাজ চোল অভিযানের সূচনা করেন। তার প্রথম রাজ্যবর্ষ একটি মেঘে বলা হয়েছে যে রাজরাজ শ্রীলঙ্কা জয় করেছিলেন। তার পরামর্শে তিনি জাহাজ সমুদ্রে পার হয়েছিলেন। বিদ্যমান অসংখ্য অসংখ্য দ্বীপবর্তী বলা হয়েছে যে রাজরাজের আক্রমণের ফলে উত্তর ভারত রাজ্য পশ্চিম সমুদ্রে দক্ষিণ পূর্ব পার্বত্য উত্তরণের আশ্রয় নিয়ে যায় হল।

উত্তরণের উত্তর উত্তরণের নাম ছিল রাজরাজ। চোল অভিযানে আমলে এর নতুন নাম হয় সাম্রাজ্য চোল উত্তরণ। ওঃ পর রাজরাজ উত্তরণের রাজধানী অনুরাজপুর স্থাপন করে পোলোবুরুতে চোল আদেশে পূর্ব রাজধানী প্রতিষ্ঠা করেন। এর নতুন নাম হয় উত্তরণ। উত্তরণে উত্তরণ চোল সাম্রাজ্যের একটি আদেশে পরিণত হয়। রাজরাজ তার এই সামরিক অভিযানকে অসংখ্য করার জন্য পোলোবুরুতে একটি পাথরের শিলা উত্তরণে নিমান করে, ওঃ পর চোল নিবহর উত্তরণের পুরুষের কীর্তি ও কামিষ্ঠা কোথায় অসংখ্য উত্তরণ করে ওঃ নতুন নাম দিয়ে রাজরাজেশ্বর।

রাজরাজের রাজত্বের শেষপর্বে একটি মেঘে উত্তরণ আছে যে, তার নিবহর সমুদ্রে অভিযান করে দ্বাদশ অর্ধ (ক) দ্বীপবর্তী জয় করেছিলেন। পাণ্ডুরা এই উত্তরণকে আলদীপ বলা মনস্ক করেছেন, তিনি এই অভিযানের উত্তরণে আলদীপ অভিযান করে সমুদ্রে পথের ওপর নিয়ন্ত্রণ শুরু করে। দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ার কামিষ্ঠা অসংখ্য নিউ নিয়ন্ত্রণে রাজত্ব করেছিলেন। কারণ এখানে আবহবায়মানে এখানে অভিযান প্রচল করেছিলেন। ড. বোমিনা শাপারের মতে দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ার এই কামিষ্ঠা

